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NAŠE EKONOMIKA LÁME REKORDY MY FIRST YEAR IN CANADA
Vím, že se to české (nebo 

spíše kritické) náture nenese 
někdy lehce, ale pokud se týká 
naší ekonomiky, máme být na co 
hrdí. Hospodářský růst nastarto* 
váný sociálně demokratickými 
vládami nese všechny známky 
dynamického, zdravého a vyváže* 
něho růstu. A-nejen to. Naše eko* 
nomika láme rekordy jak vlastní, 
tak mezinárodní.

Poslední údaje hovoří o růstu 
5,1 % ve 2. čtvrtletí roku 2005. Ve 
srovnání s průměrem eurozóny 
tak v současnosti dosahujeme více 
než trojnásobné rychlosti tempa 
růstu. Takových hodnot nedosa­
huje žádná jiná země bývalé pat­
náctky EU a ze zemí visegrádské 
čtyřky, jsme na špici spolu se Slo­
venskem, se kterým máme iden­
tický kvartální růst.

Na rozdíl od Slovenska má 
však náš růst lepší základy. Na 
tom se shodují snad všichni nezá­
vislí analytici. Náš růst je tažen 
tím nejlepším možným způsobem 
- na rozdíl od Slovenska není 
tažen spotřebou, ale čistým vývo­
zem a investicemi. Pojďme se na 
tato čísla podívat podrobněji.

Export
Dynamika našeho vývozu pře­

konává i optimistická očekáváni 
trhu a dosahuje zcela bezprece­
dentních čísel - už čtrnáct měsíců 
za sebou dosahuje obchodní 
bilance stále lepších a lepších 
výsledků. A to navzdory razantní­
mu posilováni ceny ropy a slabé 
poptávce v eurozóně. Ze všech 
zemi visegrádské čtyřky se naše­
mu exportu daří nejlépe, a to pře­
sto, že naše koruna ze všech těch­
to měn posiluje nejvíce. To svědčí 
o skutečně výborné kondici naší 
ekonomiky a konkurenceschop­
nosti.

Investice
Z hlediska klíčového základu 

budoucího růstu, tedy přímých 
zahraničních investic, dosahuje 
naše ekonomika proti Slovensku 
dvojnásobné úrovně na jednoho 
obyvatele - a to jak v přílivu za rok 
2004, tak v celkovém součtu všech 
investic v minulosti. Velice příznivé 
zprávy nás čekají i za tento rok. Do 
naší ekonomiky totiž zamířilo jen za

první pololetí roku 2005 (a to nebu­
du počítal peníze z privatizace Čes­
kého Telecomu) třikrát tolik kapitálu 
než do Slovenska za celý minulý 
rok.

Nezaměstnanost
Rovněž nezaměstnanost měřená 

podle mezinárodních standardů se 
u nás stále drží pod průměrem EU 
(který se sice snižuje, ale stále je na 
úrovni 8,6 %) a je méně než polo­
viční ve srovnání se Slovenskem 
(kde za rok 2004 měli více než 18 % 
nezaměstnaných). U nás se očeká­
vá, že letošní nezaměstnanost skon­
čí pod 8 procenty a klesat* bude 
i v příštím roce.

Inflace
Pokud se týká inflace, i zde 

jsou čísla velice příznivá, a to 
i přes dramatický růst naší ekono­
miky. Nejen, že máme inflaci 
nižší než průměr Evropy; naše 
inflace je dokonce čtvrtou nejniž- 
ší ze všech 25 zemí EU. Takovým 
výsledkem se nemůže pochlubit 
žádná z bývalých komunistických 
zemí. Například Slovenská repub­
lika má za poslední rok inflaci 
naopak Čtvrtou nejvyšší

nomice se prosté výjimečné dobře 
daří. Veškerá makročísla jsou veli­
ce příznivá a náš růst je vyvážený. 
Jen stěží budete hledat makročís- 
lo, které by mělo v posledních 
letech negativní vývoj a které by 
nám zavdávalo důvod k obavám. 
Je lomu právě naopak.

Naší ekonomice se ale daří 
nejen v mezinárodním srovnání, 
ale i ve srovnání se svou vlastní 
minulostí. Ekonomická konstelace 
je v současnosti v nejlepší kondici 
od sametové revoluce. Ještě nikdy 
jsme v naší novodobé historii totiž 
nezažili tak dlouhé období takto 
vyváženého a zdravého růstu. 
Pokud budeme tímto tempem 
dohánět Evropu i nadále, věřím, 
že nebude dlouho trvat a Česká 
republika se opět dostane do 
pozice, kterou měla za první 
republiky a kterou jsme ztratili 
kvůli čtyřiceti letem komunistické 
vlády. Jsem rád, že se i po takto 
dlouhém období politické a eko­
nomické nesvobody naše ekono­
mika opět staví na nohy. A tomuto 
procesu chci být ve všech smě­
rech nápomocen.

Bohuslav Sobotka, 
ministr financí

Výdaje
Další oblastí, kde naše repub­

lika výrazně předbíhá jiné ekono­
miky, je snižování vládních výda­
jů na spotřebu zboží a služeb - 
a jistě tím překvapím mnohé, kteří 
na reformu veřejných financí 
pohlížejí skepticky. Za rok 2004 
došlo v CR k druhému největšímu 
snížení vládních výdajů ze všech 
zemí EU25 (na prvním místě se 
umístil Kypr). A za první čtvrtletí 
letošního roku je naše republika 
dokonce na místě prvním! Za rok 
2004, kdy v EU25 průměrné vlád­
ní výdaje rostly o 0,9 %, snížila 
česká vláda své výdaje o 2,0 %! 
A tento trend bude pokračovat 
i v dalších letech. Nevidím proto 
žádné reálné základy osočo­
vání z toho, že se naše 
vláda nesnaží šetřit. 
Tato čísla publikuje 
nezávislý Eurostat 
a kdokoliv si je 
může ověřit.

■
Závěr je jedno­

duchý. České eko-

► By Dr. Pavel Vosalik 
Ambassador of the Czech Republic 
to Canada

When I arrived to Canada in August 2004 as 
the newly appointed Ambassador of the Czech 
Republic, my task to promote our beautiful 
country and its mutual relations with Canada 
seemed relatively easy and straightforward. 
And more so when I had in mind that our re­
lations have since the very beginning been 
based mainly on trade and commercial rela­
tions. and that Canada has always belonged to 
important partners of the Czech Republic.
But I realized very soon that there are quite 
big differences between respective Canadian 
provinces, and so our strategies to approach 
different provinces have to be somehow differ­
ent. This fact gives us not only the chance to 
be quite creative and to tailor-make the strat­
egy so that it fits best to the needs and struc­
ture of each particular province, but also a 
much better chance to find the market here for 
the majority of products and services that our 
deeply diversified Czech economy can offer. 
Our Embassy has been working on our pro­
jects closely with most of the representations 
of the Czech government and private entities 
based in Canada so that we can always use the 
synergic effect and complement each other for 
obtaining the best possible result. We consider 
also Czech Canadians as a very powerful advi­
sory force. Canada accepted quite a high num­
ber of Czech immigrants in the past - they 
have found their new home here and they have 
been given the opportunity to make full use of 
their capacities and diligence. We would now 
like to use their rich experience and estab­
lished local contacts as much as possible in 
our task of promoting our common Mother­
land in different parts of Canada.

as an EU-member country, to extend and 
deepen economic and trade relations with oth­
er countries, including Canada, as a matter of 
course. On the other hand, we believe that the 
Czech Republic, as a new member of the EU 
with excellent connections to many countries 
of Central and Eastern Europe through a net­
work of foreign investments, should be a very 
attractive partner for Canada as well.
What the Czech Republic and Canada have in 
common is a high share of international trade 
in GDP creation (in the case of Canada it is 
more than 40 %). This fact itself is strong mo­
tivation for development of trade relations 
with other parts of the world than our 
economically stronger and bigger neighbours. 
The diversification of international trade is 
seen in the Czech Republic as a very impor­
tant task. Great importance is given to the de­
velopment of trade relations with rich and 
prospective markets, in which Canada is obvi­
ously high on the list.
According to the latest statistics of the mutu­
al trade between the Czech Republic and 
Canada, Czech exports to Canada in 2004 ex­
ceeded 180 million US dollars and Czech im­
ports were almost 90 million USD. The total 
trade of 270 million USD, however record­
breaking as it is, does not yet correspond ei­
ther to the possibilities or to the full benefits 
of our economies.
There are excellent export prospects mainly 
for traditional industries such as products of 
transport engineering, passenger car compo­
nents, machine tools, metallurgical products 
and chemicals. Czech glass, costume jewellery, 
textiles, musical instruments, sports and out­
door equipment and furniture are also well 
known in the Canadian market.

Nový rok 2006 v pohodě a ve zdraví 
všem čtenářům „Kanadských Listů“ 
přejí manželé Mirko a Jana Janečkovi.

This is true now more than ever, despite the 
fact that the Czech Republic has been a mem­
ber country of the European Union for more 
than one year. Membership in the EU has ob­
viously affected our work at the Embassies, 
but in spite of the fact that we work closely to­
gether with other representatives of the EU 
member states on the creation of common poli­
cies towards Canada. The main task as repre­
sentatives of individual member states has re­
mained in the promotion of our particular 
country here. In our case it means the devel­
opment of various mutual relations between 
the Czech Republic and Canada, mainly in 
business.
It is well known that the main trade partners 
of the Czech Republic are the other member 
countries of the European Union; in fact we re­
alize that almost 80% of the total volume of ex­
ternal trade is within the EU-25 countries. 
Nevertheless I always assure my Canadian 
partners that it is very important for us, even

Recently, increased interest has also been 
shown in Canada for Czech foodstuffs and 
beer, which is a trend we would like to en­
dorse and we have already started to prepare 
some broad-based gastronomic and cultural 
presentations in Toronto, Ottawa and 
Montreal that we believe will attract the at­
tention of many Canadians.
In conclusion, I would like to reinforce the fact 
that the cooperation between Czech and 
Canadian entrepreneurial and business enti­
ties enjoys full support of the government of 
the Czech Republic. We would like to see much 
more trade, investment and production coop­
eration between our countries to materialize, 
and also many more citizens of both countries 
crossing the Atlantic to visit and better un­
derstand each other’s country.
Let us hope that in the very near future all re­
maining barriers to free travel will be abol­
ished so that virtually every tourist and busi­
nessman would be able to enjoy the best each 
country can offer. This would undoubtedly be 
of a great benefit to us all.
"Gateway to Czech Trade”,No.1/2005.
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Z KRAJANSKÉHO ŽIVOTA
Vyšel článek "Češi v Kanadě neza-'. 
padli". Pojednává o býv.olympij­
ském šermířovi JUDr.F.Vohryzko- 
vi/v Montreálu měl jméno Vernon^ 
o Aleně Valdštýnové a o O.Vela- 
nové.—Známá Sokolka Olga Niklo­
vá zemřela v březnu 2005 ve Van- 
couveru,BC. Narodila se v Komo- 
řanech u Prahy 5.8.1913. Odešla 
po 'únoru 48 do Austrálie.—Na • 
rodném daně K.Buzka ve Frenštá­
tu p.R. stojí,že byl v r.1939 
zakladatelem Čs.národního sdru­
žení v Kanadě. Při odhalení des­
ky promluvil o jeho životě histo­
rik D.Strnadel.—M.P.P.Tony Ru­
precht vydal v Torontě 5.vydání 
knihy "Toronto's many faces'.'Data 
o nás je třeba doplnit,např."ND" 
má nového redaktora.—Bludová v 
ČR dala čestné občanství In Me­
moriam dr .J. Kotrlámu. Vy znamenal 
se během Pražského povstaní/45/.

V roce 1964 byla během Čs.dne na Masaryktownu čest­
ným hostem dr.Alice Masaryková,dcera DSL Mela také 
hlavní projev.Jak je vidět na snímku stála před 
symbolickým pomníkem tří čs.velikánů /TGí-I,dr.E.Be­
neš a gen.M.R.Štefánik/, který byl obklopen osmi 
lípovými stromy. Každý měl jméno významné osobno­
sti, např. kámen označený "Viest a Golián" zasadil 

ten rok gen.Mikuláš Ferjenčík. Z kanadské 
strany byl čestným hostem ministr obrany 
Paul Hellyer.Scénu doplňoval pečlivě udr­
žovaný růžový sad. Sešlo se vždy na 10. 
000 krajanů.Po 4Oti letech je vše jiné.. 
Ten symbolický pomník ale mnohým chybí.

We acknowledge the financial support 
of the Government of Canada, through the Publication 
Assistance Program (PAP) towards our mailing costs.

Během léčení v Luhačovicích si známý B.C. 
krajan Vincenc Rechner oblíbil Vincentku 

více než pivo. V Pozlovicích se sešel se sochařem J.Václavíkem a s Eliškou, 
po které dodnes marně pátrá.—Autorka Marcela Čechová,jinak poúnorová exu- 
lantka žijící v Austrálii, absolvovala cestu autem přes celou Kanadu.Uchvá­
tilo ji okolí Vancouveru. Krajana našla i na Newfoundlandu-byl to Doudas 
Kohout.Jinak nabyla dojmu,že se Quebec po dalším plebiscitu osamostatní.— 
27.11.2005 slaví bapt.kazatel Joza Novák, volyňský Čech, v Mississauze své 
75.narozeniny.—Místní tisk v Tuscon,Arizona přinesl celostránkový popis 
Batova Muzea bot, 327 Bloor St.VJ.,Toronto.Tvrdí,že je to jedna z nejlepších 
atrakcí města.—Starostou Sokola Kanada je Jiří Kořistka,1702-315 Margaret 
Ave.,Kitchener,Ont. N2H 6S5.Tel./519/ 743-7123. Vyřizuje veškerou korespon­
denci obratem—czech-books.com/Lenka Storzerová, 1652 Mountbatten Place, 
Victoria,BC,V8S 5J9,tel.1-877-287-1015, vydala"Vánoční katalog 2005". Všech 
52 stran pošleme vážným zájemcům v kopii.—Norský produkt Inndcm,pocháze­
jící původně z Arkhandělska a vyrobený ze speciálních kvasnic, prý odstra­
ňuje vrásky.— nyní k dostání i v Kanadě.—JUDr.Pavel Vošalík, současný čes­
ký velvyslanec v Kanadě,se narodil 17.7.1963 v Jindřichově Hradci, manželka 
se jmenuje Magdaléna /a je JUDr./.ilají dceru Annu Marii Krystýnu,nar.l991. 

P.Vošalík chodil do škol v Třeboni a v Praze. 
Jako klíčový český diplomat sloužil v Jižní 
Africe /JAR/.—Evelyn Wilson,dcera Igora Gou- 
zenka,měla přednášku v Ottawě, u příležitosti
uvedení na trh knihy A.Knightové "Hov; the Cold 
War began". Evelyn se domnívala,že je českého 
původu se jménem Krysak.—Pí Helena Pštrosová 
oslavila v Montreálu "80".Gratulujeme ! Dozna­
la, že se jako studentka Franc.gymnázia v Praze 
zamilovala do sextána Gleba Žekulina.Označila 
to období za "telecí lásku"-—Milan V.Gregor 
má novou adresu:11-425 Parkdale Ave.Ottawa, 
Ont.KlY 1H3.—V údolí Riviere Rouge u Montreá­
lu pěstuje od r.1983 krajan Josef Kuchař alp­
ské koně haflingry. Každé jaro prodává mladé 
koně v aukci. Farma prodává i dřevo a javorový

Nejnovější české bestsellery, 
(Viewegh. Ulč, Kuras, Frýbová, Legátovi. Hůlová ) 

politické, historické i romantické romány, dětské knihy, kuchařky, 
detektivky i biografie .. 100 různých CD (hudba, pohádky, mluvené slovo), naučné i zábavné 
CDROM, filmy na DVD, křížovky, slovníky, učebnice, kalendáře 2005. CZ nálepky, karty, 

hračky a další české véci ..
Vyžádejte si katalog slovenských knih!

Velká výprodej: 200 knih se slevou v hodnotě 5,7,50 a 10 dolarů!
Bonus: S nákupem (CAS 80.00) přiložíme zdarma kvalitní hodinové 

DVD PRAHA nad kterým sc Vám bude tajit dech ... 

Romanticky výlet je doprovázen hudbou B. Smetany a A. Dvořáka.
(loto DVD je vhodné pro všechny druhy DVD přehrávačů.)

Volejte, pište, mailujte, rádi se Vám budeme věnovat!
Navštivte naše webové stránky 

www.czech-books.com 
nebo volejte zdarma 1 877 287 1015

We are your source for Czech books and Czech music

Trochu historie:
Nikdo nesmaže zásluhy 
manželů Gustava a Lí­
dy Přístupových o Ma­
saryk Memorial Insti­
tute a Masaryktown v 
50. a 60.letech min. 
století. Přišli před 
válkou z Napajedel a 
protože byl krejčí,za­
ložil v Torontě vlast­
ní podnik. Pomáhal sbí-
rat věci a peníze pro naše vojáky v Anglii 
a do čs.letectva tam poslal oba své syny.
V r.1948 zabránil,aby se majetku MMI zmoc­
nili slovenští komunisté a po příchodu po­
únorových čelil podobným pokusům z jejich 
strany.Psát historii bez něho není možné.

V 50.letech,kdy komunisté 
řádili ve staré vlasti na 
příkaz Moskvy jako pominutí, 
žil v Montreálu muž,který 
verboval dobrovolníky z řad 
našich krajanů, kteří byli 
ochotní v pravou chvíli jít 
bojovat. Ten muž se jmenoval 
Jaroslav Křivák a na našem 
obrázku je se svou paní.Tra­
dovalo se o něm,že byl za 
války majorem větší party­
zánské skupiny kdesi na Mora­
vě. V době Pražského jara se 
odmlčel. Kdo z našich čtenářů 
v Montreálu ví,co se s ním a 
jeho paní stalo?

syrup.—28.X. byl v Ottawě oslaven recepcí v 
National Arts Centre 27.10.05. Pořadatelem by­
lo české velvyslanectví. - Pod jeho patronaton 
byl 16.11- v budově velvyslanectví pranítán 
nový film o V.Havlovi "The Day of Struggle 
for Freedom and Democracy".—J .Maxant nám o- 
známil,že na dětském táboře Hostýn bylo letos 
62 dětí,z toho 51 bylo z Kanady.—Úspěšný Ji­
řinkový Bál v Montreálu 25.9.se konal ve spo­
lupráci s Gen.konzulátem ČR. Měl ráz "Babič­
ky" B.Němcové. Od 1.vydání této slavné knihy 
uplynulo 150 let.—Tonáš Ba ta ml.podporuje ú- 
silí,aby byl novým soudním procesem v ČR oči­
štěn jeho strýc Jan. Kladný dopis na státní 
zastupitelství poslal mj.také hejtman zlín­
ského kraje Libor Lukáš.—Při žádosti o nový 
český pas musí se žadatel podepsat plným jmé­
nem tj.jméno i příjmení. Pasy budou mít bio­
metrické prvky,jako je bionetrické zobrazení 
obličeje a digitální zpracování otisku prstu. 
—Helena Smidtsová,sestra klavírního virtuóza 
Jana Novotného, se domnívá,že by někdo měl nap­
sat fejeton s názvem "Dobrodružství Abbé Pokle­

pá ".Působil v Bruselu a na Univerzitě v Louvain.

Když někdo přijde z ČR,aby za několik dní 
poznal historii našich v Kanadě,jistě se 
nedoví,že první čs.přistěhovalec přišel v 
r.1924/Matúš Pavlík/ a že před válkou při­
šla vlna čs.průmyslníků a podnikatelů. Nej- 
známější z nich byl továrník Richard Mora­
wetz z Turnova s třemi dětmi: Her ber tem, Os- 
karem a Sonjou /dnes:Sinclair/. Starý pán 
se stýkal s TQ-l a byl slavnostním řečníkem 
na jednem z prvních Čs.dní na Masaryktownu.

Canadian
Heritage

Patrimoine 
canadien

ZE ŽIVOTA KRAJANŮ

books.com/Lenka
http://www.czech-books.com
25.9.se
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Z ČESKÉ REPUBLIKY A SLOVENSKA
Výjimečná kniha:"Jan Masaryk-úvahy o jeho
smrti", 496 stran.Jako autoři jsou uvedeni :A.Sum,J. 
Lesák,Z.Šedivý, L.Boliáč,!.Pravda,J.Kocián a J.Kalous. 
V knize je uvedeno, že v Ženevě měl být"Mezinárodní 
Institut Jana Masaryka pro evropská studia" a jeho 
pomník. Nic z toho se neuskutečnilo.—V Brusičích 
je "Památník Josefa Lady". Obec je u Senohrab.—P. 
Ziegrosser ze Žehušič a St.Obory je nyní nadlesním 
v lánské oboře.—PhDr.Radim Palouš se v r.1993 za­
sloužil o to,že paní prof.Božena Jiránková převzala 
Zlatou pamětní medaili UK,udělenou In Memoriam její­
mu manželovi doc.F. Jiránkovi, za jeho mravní stateč­
nost a vědecké i pedagogické dílo,jež mu nebylo to­
talitní mocí umožněno završit. F.Jiránek byl vzorný 
sociální demokrat.—Za shlédnutí stojí Prácheňské

Museum v Písku.—Stále častěji se 
vyskytuje rakovina kůže /bazalicm 
či melanom/. Viníkem je slunce.— 
Než byl v Praze postaven Karlův 
most, Pražáci mohli od r.1170 cho­
dit na Malou stranu přes most Ju­
ditin. /Byla to matka Přemysla Ota­
kara II./—Občas se v tisku objeví 
myšlenka,že Moravané jsou samostat­
ný národ. V pozadí jsou B.Bárta 
/agent StB Kantor/ a Slezan V.To­
mis /krycím jménem Marcel/. Oba 
bojovali proti "českému pragocen— 
trizmu".— Nová Paka je známá a- 
cháty. I dnes je sedláci vyorají 
kolem Levína.—Malé Sebranice u 
Pardubic se staly známé tím,že 
tam v 50.letech p.farář odmítl 
vyzpovídat členku KSČ. Byl zatčen 
a u soudu dostal otázku:"Člověče,

Paní J.Libochovico- 
vá z Roztok u Pra­
hy fandí "KL" tím, 
že opravuje naše 
historické chyby. 
Jako jednou jsme 
nazvali Budovce z 
Budova Karlem,ale 
byl to Václav.Jin­
dy upřesnila,že na 
hradě Vítkův Kámen 
byl v r.1394 věz­
něn král Václav IV, 
Jsme jí za pomoc 
vděčni. MJ

VEJVODOVA KAPELA

Náš čtenář MUDr.J.Žák z Lugana a Prahy nám sdělil,že se letos 
setkal se synem slavného autora písně "Škoda lásky",s Josefem 
Vejvodou,jehož otec se jmenoval Jaromír a ošetřoval ho ko­
lem roku 1956. Tento syn vydal 26.9.2005 knihu "Sága rodu Vejvo- 
dů. Je k dostání v Paláci knih ĽUXOR na Václavském nám.41 a ve 
Vejvodově nakladatelství na Zbraslavi. Vejvodova kapela vznikla 
před 15Oti lety. Založil a řídil ji Josef Vejvoda /nar.1834/ a 
trvala až do roku 1948. Tehdy ji Jaromír Vejvoda /nar.1902/musel 
rozpustit a vzkříšení se dočkala až 27.3.1992.Do čela se postavil 
Josef Vejvoda,nar.1945. A pořád při slavnostních příležitostech 
hrají polku "Škoda lásky",která se stala pod názvem "Beer Barrel 
Polka" nejslavnější písní 20.století. Snímek současné kapely je 
vzat před hostincem na Zbraslavském náměstí na Zbraslavi.
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vy věříte v Boha? Já věřím jen v to,co vidím a co mohu nahmatat'.' "Pane proku­
rátore, já váš rozum také nevidím a také ho nemohu nahmatat','odpověděl mu kněz. 
Dostal 8 roků.—JUDr.Miroslav Jirásek pracoval do února 1948 v kanceláři pre­
zidenta ČSR. Poradil svánu synovci plk.Kosíkovi,jak odejít ven.Dostal 15 let, 
které přežil v Jáchymově.—Starosta Telče nám sdělil,že "Telčské léto 2005" 
bylo nad očekávání úspěšné. Většina podniků byla na nádvoří zámku. Uplatnila 
se i Společnost přátel Kanadv.—Kde je"Muzeum másla"?Kde jinde,než v Máslovi- 
cích! /U Vodochod./—V Brně mohli shlédnout vzácný modrý mauritius.

„Slyšel jsem, že budou zase zdražo­
vat benzín ...I“ „A co vás to tak štve, 
pane Horáčku, vždyť nemáte auto ani 
motorku?“ .Nemám, ale používám 
benzínový zapalovač.“

J. Herodek, Ostrava
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O Adolfu Vránovi měl 
před časem článek "A- 

chát" pod názvem: "Srdcem zůstal Pačákem'.1 
Napsal knihu "Letec Alois Vašátko" a vě­
noval ji "mučedníkům svatobořickým" .V di­
vadelních představeních pro naše letce vždv 
hrál postavu německého důstojníka s pěkným monoklem a 
dostal přezdívku"Houpman Saqner". Během 34 let aktivní 
služby nalétal na 12.000 hodin. V důchodu se rád zabý­
val kovem a přesnou kopii meče sv.Václava věnoval RAF 
a katedrále v Salisbury.—Hugo Slípka napsal také knihy 
"Ohnivá křídla" a "Cesta nejsladší",ve které se místy 
"zabředl"do euforie pro SSSR.—Hledají se příbuzní čs. 
letce Michala S.Nagyho,nar.4.4.1914 v Gary,Ind.,RAF č.

Hugo Slípka 
byl admin.or­
gánem 311.pe­
rutě a sloužil 
v Anglii a v 
Rusku.Byl to 
vynikající So­
kol /napsal 
příručku o 
jiu-jitsu/a 
novinář. Hned 
v r.1945 vydal 
knížku "Biskaj- 
ská dramata"a 
jiné.Oženil se 
v Praze.V r.48 
se manželé pře­
sunuli do To­
ronta .Základní 
data-.Narodil 
se I.5.1905 v 
Rakovníku,zem­
řel 19.4.1982 
v Torontě.Ži­
je jeho vdova 
Věra a dcera 
Yvonne Indarto- 
vá. Hugo měl 
zajímavý život.

65^730 a 187263.Soužil u 313.a 310.peru­
ti. Jeho poslední adresa byla v Calgary. 
—J.Tušar ze starých součástek postavil 
na letišti poblíž Znojma něm.stíhač Me-Bf 
109. Staví také JAK 9 a Lavcčkin 5.—Plk. 
Boček navštěvuje v Brně školy a jeho před­
nášky jsou velmi populární. —Plk.Ůle-
hla nám dodal nekrolog o svém příteli Jo­
sefu Doubkovi,který zemřel v Austrálii 
17.3.2005.—Na let.pomníku v Chartres je 
vyznačena účast čs.pilotů na obraně Fran­
cie. Z místní základny startoval mj.Vilém 
Stanovský za I.svět.války.—Pokud má něk­
do české knihy o čs.leteich,žákovská kni­
hovna v Boskovicích je vděčně přijme.Adre- 
sa:Ředitel Z.Ogrodník,ZD-škola, 687 71 Boj­
kovice,Czech Republic.—Rodné město plk.

Při návštěvě čs.RAF letců z Anglie loni se stala zajímavá věc: 
na letišti ve Slaném si mohli prostudovat angl.bcmb.letoun Wel­
lington /naši letci mu říkali "Velouš"/,který postavil Josef 
Petráň st. /Ul.Čelakovské-Rajské 219, 262 42 Rožmitál p.Třem- 
šínem/ a sledovat jeho let kolem letiště řízený dálkově Jose­
fem Petráněm ml. Model měl znaky 311.čs.RAF perutě a tyto roz­
měry :měřítko 1:7.5, rozpětí 3.5 m,váha 20 kg a motory 2xZG 38 
Titan.Oba Petráňové svým činem vzdali hold našim let.veteránům.

J.Hubáčka,Kdyně na Šumavě,postaví mu sochu a vydá knížku. 
—V Hustopečích byla výstava na počest F.Peřiny,který se 
narodil v blízkých Morkůvkách 8.4.1911.—Prof.Dr.J.Fišera 
napsal knížku "Válečné hroby ve Francii",64 stran.Zachyti­
la 223 padlých na 14ti hřbitovech.—Historik V.Toman nám 
ze St.Plzence poslal zdařilé fotografie z Ležáků.— Němci 
zajatý britský let.důstojník W/C Harry M.A.Day se hlavně 
zasloužil o to,že se zajatými Čechoslováky zacházeli Němci 
jako s Angličany. Když Američané 16.4.1945 osvobodili Col­
ditz našli tam mj.J.Zafouka,V.Bufku,F.Cigoše a Jana Truhlá­
ře.—V 70.letech dělal letec Jaroslav Hlado s titulem MBE 
Průvodce turistů v Praze. Zemřel v Praze 21.1.1990.0 rok 
později byl povýšen na generál-majora In Memoriam.Jeho vdo­
va žije v Praze.—Vojtěch Laštovka napsal knížku "Letci 
RAF z domažlická proti nacismu 1939-1945", 48 stran. Za­
chytila osudy devíti letců: jsou to—Lad.Fischer—Farský.Š. 
Holi,Josef Hubáček,Frant.Khon-Klemens,0.Šamberger,Antonín 
Schleiss,Jan Schuster,Jan Smudek a Pavel Tauber.—V "L+K" 
-.7/05 vyšel článek "Stíhací eso Ladislav Světlík".Narodil 
se 24.3.1917 v Plzni,kemunistům uletěl s Dakotou do Erdin- 
gu v březnu 1950,dnes žije na Novém Zélandě.V Christchurch 
íemřel v dubnu 2005 známý Karel Čáp,nar. 12.10.1914, ve Čty­

řech Dvorech u Č.Budějovic.— 
Z pozůstalosti V.Žežulky

Camp Borden,Ont. v r.1990: zleva-plk.Hugo Mel— 
lion z Anglie, plk.dr.Jan Gellner,DFC, veli­
tel základny plk.E.Eckertt a ředitel Muzea 
čs.armády na Žižkově dr.Zdeněk Jelínek.

Byl to čestný chlap a dobrý kamarád

V Anglii zemřel 4. července voják, lékař, 
ale především čestný chlap a dobrý kama­
rád, plukovník MUDr. Karel Macháček.

Narodil se v Brandýse nad Labem, ale za­
čátek života prožil na Moravském Slovácku 
v městě Vlkoši, kde byl jeho otec přednos­
tou železniční stanice. Karel si pamatoval, 
jak v roce 1919 - to mu byly tři roky- pro­

jížděly vlkošským nádražím transporty čs. 
vojáků na Slovensko, aby odrazily maďar­
ský vpád.
Karel Macháček později studoval medicínu 
na brněnské Masarykově univerzitě a v listo­
padu 1939, v době nacistické akce proti našim 
vysokým školám, mu chyběl rok do ukončení 
studia. Hrozilo mu zatčení, ale podařilo se mu 
uniknout z protektorátu a dostal se obvyklou 
cestou přes Balkán a Střední východ do Fran­
cie. Po její porážce potom se zbytkem čs. di­
vize do Anglie.
Tady se skupinou bývalých studentských 
funkcionářů obnovil Ústřední svaz čs. stu­

dentstva v zahrania a podílel se na propagač­
ní kampani, která seznamovala svět s osudem 
čs. studentů. Byla to významná práce a sám 
ministr Jan Masaryk o ní řekl, že pro čs. za-

hraniční politiku mêla cenu jedné divize.
Karel Macháček má ale ještě jednu velkou 
zásluhu. Podařilo se mu přesvědčit ministra 
obrany generála Sergeje Ingra, mimochodem 
rodáka z Vlkoše, aby několik desítek medi­
ků, kteří se setkali za války v armádě, dosta­
lo povolení dokonat poslední rok studia na 
britských univerzitách. Macháček sám dostu­
doval na univerzitě v Sheffieldu. S ostatními 
dostudovanými mediky byl promován na ox­
fordské univerzitě 24. července 1943 a přidě­
len jako lékař k čs. letectvu.

Během studia se Karel Macháček seznámil 
s půvabnou Betty, s níž se v roce 1944 oženil 
Krátkou dobu žil v osvobozené vlasti, ale br 
zy se rozhodl vrátit do Anglie, kde si na Can 
ney Island v jižní Anglii otevřel ordinad. By . 
oblíbeným lékařem, o čemž švéda i fakt, že 
se stal osobním lékařem místního poslance, 
člena britského parlamentu.

nám došla fotografie, kde jsou:A. 
Polák,Žežulka,SealáK,HajeK a Weiss.- 
-Novou knihu plk.P.Majera "Jsme hr­
di na svou zemi?",160 stran,lze ob­
jednat za 200 Kč na adrese :Plk.P.M., 
Ministerstvo obrany ČR,Otevřená lin­
ka armády,Tychonova 1,160 01 Praha 6. 
—Let.historik v Newcastle /UK/John 
Sigmund pokračuje ve své bohulibé 
práci:sbírá všecko o čs.vál.letcích. 
—V Edici Portréty vyšlo 10 knížek. 
—Ve Vizovicích uctili RAF letce. J. 
Halu,místního rodáka.žije tam jeho 
synovec.—Vyšla kniha "Bomby nad Br-

V RAF sloužili za války 3 Vránové: A- 
lois,Bohuslav a tento Adolf Vrána.Na­
rodil se v Nové Pace 27.10.1908 a zem­
řel 25.2.1997 v anglickém Sutton Vény, 
blízko Salisbury. Když přišli Němci, 
měl za sebou maturitu a byl zkušeným 
pilotem. 1.5.40 už byl u franc.perutě 
1/5.Sestřelil 4 něm.letadla a sjednot­
kou byl evakuován do Oránu.Tara s Peři- 
nou,Vašátkem a Vybíralen se stal Rytí­
řem řádu Čestné legie. V Anglii byl u 
312.čs.perutě a velel letce. Po únoru 
48 se dostal do Anglie,ke své angl. 
manželce. V RAF dělal letištního kon­
trolora na letištích v Anglii,na Ky­
pru a jinde. Do důchodu odešel v r.61. 
Vážil si všech vyznamenání,ale nejvíc 
ho potěšilo čestné občanství Nové Páky.

nem"z pera M.Flodrové.—Aero Vodo- 
chody dostalo zakázku od Boeinga: 
dveře pro letoun F/A-18 E/F.—Plk. 
Dalimil Matus /Chrudim,ČR/ poskytl 
interview sokolskému "Zpravodaji" v 
Austrálii. Uvedl,že nejhorší období 
pro něho bylo věznění na Jáchymov- 
sku po té,co byl zatčen při pokusu 
o odchod na západ.—Konečně došla 
nová kniha L.Konrádové "Byl jsem let­
cem R.A.F.". Hrdinou je Jaroslav No­
vák z Newcastle /Austrálie/,za válkv

Karel s Bett)’ vychovali tři syny, kteří ovšem 
splynuli s rodnou Anglií, zatímco jejich otec 
nikdy nezapomněl na svou vlast. Byl také pa­
sován na Rytíře lékařského stavu a poctěn 
Cestným diplomem Karlovy univerzity. Cest
jeho památce! Václav Straka

Národní Osvobození 18/2005

zvaný "Tkanička",narozený 6.6.1921 
v Benátkách n.Ji žerou; po r.48 žil 
v Jižní Africe. Knížka má 160 stran. 
Překvapující je počet originálních 
fotografií.—PhDr.Dušan Schneidr na­
psal a vydal-knihy:"Cesta bratrů 
Wrightových","JAS 39/Grippen/" a 
Stručný hist.let.kalendář".—z Can- 
berry/Austrálie/ se ozval známý u- 
čitel létání René Jez. Jeho učitelem 
byl Jiří Maňák;rád na něho vzpomíná.
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obklady na místo, kde jsem se praštila. "

Přijde mladá paník zubaři a povídá: .To já 
bych snad raději rodila, než si dala vrtat 
zuby.' - A lékař na to: .Tak se honem 
rozmyslete, abych věděl, jak mám nastavit 
křeslo!“

No. 11-12, Vol. 29., November-December—listopad-prosinec 2005.

O VOJÁCÍCH CZECHOSLOVAK 
ARMY

O místo v Senátu ČR 
se bude v příštích 

volbách ucházet vál.veterán, plk.Jan Horal, 
MBE. Současným senátorem za Český Krumlov je 
Tomáš Jirsa.—John Williams má adresu:Apt.407, 
3181 Bayview Ave.,Toronto,Ont. M2K 2Y2.—Jako 
dobrovolník v Krakově,měl pplk.Ludvík Svoboda číslo 310. 
Při přesunu z Polska do Francie hodně pomohl plk.Kalia. 
Byl však později obviněn,že nezničil čs.vojenskou karto­
téku na "Burbonce" v Paříži a té se zmocnili Němci po ob­
sazení města. Hodila se Gestapu v Praze a podle ní byli 
zatýkáni nej bližší příbuzní našich vojáků a letců a věz­
něni ve Svatobořicích.—Poslední číslo "Přehledu-informač- 
ního věstníku pro Čechoslováky v Polsku” vydal red.Rudolf 

Kopecký 21.5.1939. Mělo číslo 25. Byl to vynikající novi­
nář, ale neshodl se s konsulem Znojemským a vice-konsulem 
Henzlem. Ti ho obviňoval i, že pracoval pro gen. Prchalu.— 
Pokud považujeme bratry Mašinový za vojáky III.odboje,mu­
síme zaznamenat, že oba budou 10.11. s M.Paumerem v Brati­
slavě, kde bude na trh uvedena kniha dcery Josefa Mašina, 
Barbary. Kniha se jmenuje "Odkaz" a seminář historiků má 
název "Úloha represie a politického násilia v komunizme".- 

-Přes Krakov odešel v r.39 také nedostudovaný medik Ota 

Gregor. V Anglii dostudoval medicínu,specializoval se v 
biochemii. V Praze pracoval do r.1962 na IV.Interní klini­
ce na Fakultě všeobecného lékařství. V r.1967 se stal pro­

fesorem na UK,ale svou kariéru skončil jako přednosta i. 
Interní kliniky nemocnice pod Petřínem. Nedávno se v Pra­
ze stal Rytířem českého lékařského stavu.—Neil Rees,autor 
knížky "Czechoslovak Connection’, se s naší pomocí v Anglii 
sešel s dcerou prvního velitele ochranné stráže dr.EB v 
Londýně a v Aston Abbotts,Cyrila Nováka. Běhen pobytu v 

Mississauze,zísKal weil další materiály od Karla Wolfa,od 

T.Gregora,M.Umlaufa a jiných vál.veteránů. Je příznačné,že 

v ochrance sloužila celá řada Rusínů,jako např.Vasil Hlin­
ka, Štefan Chajd iak; mohli to být ovšem i Slováci-východnia- 
ri. -tinak:hlavní kuchařkou byla sl.Jana Čvančarová,která

se provdala za člena ochranky 
Jana Šnicera. Manželé později 
žili v USA.—Článek v "Reflexu" 
"Banderovci" vysvětlil složité 

pozadí ústupu asi 500 ukrajin­

ských nacionalistů na západ, 
přes čs.území, v r.1945. Hlava 
hnutí Štefan Bandera byl 3 roky 
v něm.koncentráku a v říjnu 59 
ho zabil agent KGB v Mnichově.- 
—Na pláži u Dieppe v r.42 se vy­
lodilo 6.000 kan.vojáků se čtyř­
mi tanky. Byla to "inváze na 
zkoušku ".Vojáci měli připravené 
francouzské cedulky,na kterých 
stálo,že nezůstanou,ale odplují 

zpět do Anglie. Je jasné,že civi­
listé útočníkům nepcmáhali.Ti 
ztratili na 1.000 mužů, 2.000

Plk.Karel Wolf z Hamiltonu 
byl nejen jistý čas v o- 
chrance dr.E.Beneše v Aston 

Abbotts po listopadu 1940,
ale po celou válku sloužil 
"u novin":jeho kolegy byli 
mj.:Zd.Kolařík,R.Nekola,Ro­
sta Kocourek,Z.Ančík,Š.La- 

ner, V.Straka,I.Jelínek, A. 

Kubín ,0. Hájek, K.Jituš,R. 

Kopecký a F.Kotiba. Všich­
ni vydali celkem 1747 čí­
sel deníku čs.vojska:"Na­
še noviny" vycházely 7 dní 
v týdnu,ale vedle nich i 
humoristický "Kaktus";per­
sonál neměl plat. Máme v 

ruce poslední číslo novin: 
redaktoři děkují svým veli 
tělům;gen.Miroslavovi,gen. 
Liškovi a plukovníkům Lu­
kášovi, Ondráčkovi a Marko­
vi. List se po 6 let udr­
žel z předplatného čtená- 

řú. Z posledního čísla i 

vyplývá,že Karel Wölf 

/zkratka: K.A./ byl čle­
nem odboru,který naslou­
chal rozhlasovým vysíláním 
z Prahy, Moskvy,Káhiry, An­

kary atd. Základy položi­
li Dolfi a Saša. Ve dne i 

v noci se poslouchalo všu­
de,kde se dal postavit při­
jímač a natáhnout anténa.

MJ.

jich Němci zajali.—Kpt.Sláva Šulc byl u Dunkirku 

jedním z nej statečnějších. Jednou se odvážil víc 
než měl a Němci ho zajali. Stal se vice méně osob­
ním zajatcem p.admirála Friesena,s kterým měl dlou­
hé diskuse. Sláva hrál důležitou roli při kapitula-

Muž přijde domů a spatři 
svou ženu, jak přikládá 
na zeď mokré ručníky 

a zeptá se jí, proč to dělá? .Aie, 
doktor mi doporučil, abych dávala studené

změnu uniformy.—Ochraná­

ři mají ve vlastnictví 

jeskyni Výpusték v Mo­
ravském krasu,kde měli 
čs.generálové utajovaný 
protia ternový kryt.U Hor­
ního mlýna se chladila 
těžká voda.—V kasárnách 
v Pardubicích žije přes 

2.000 studentů.

ci Němců.—V Ottawě bylo otevřeno moderní Canadian 
war Museum,poale návrhu architekta R.Moriyami. Hi­

storik L.Granatstein tvrdí,že je to nejlepši vojen­
ské museum na světě. Rozhodně to není místo,kde se 
propaguje válka. Je tam i vynález K. Janečka,zvaný
"LITILEJOHn", násadec na Dritskou 2-1iberní pušku, 
který dokázal zničit německého Tigra.—Na české am­
basádě čeká na rozdání asi tucet pamětních medailí 
k 60.výročí konce WW2. Když se veteráni v dohledné 
době v Torontě se jdou, pan velvyslanec je ochoten 

jim je předat osobně,aby zdůraznil,že si jejich 
vlastenectví váží. Sv.Petr slíbil,že nebude tak 
strašné norko,jako v červnu.—Do Štítné n.Vláří se 
z USA přestěhoval byv .major am.armády Frank Slovak, 
rodák z Poteče na Valašsku.Pracoval mj.jako technik 
pro NASA.—Unikátní dokumenty ve slezském muzeu v 
Opavě přibližují publiku život gen.H.Píky. Trvalou 

expozici otevřel jeho syn,plk.Milan Píka s paní.- 
-I.Procházka vydal cd-rom slovník Vojenských osob­
ností čs.odboje 1939-45.—Hradní stráž má povolení 
nosit kvalitní a stylové sluneční brýle. Dověděli 
jsme se,že vzácné'publikum si podle výzkumu nepřeje

Vtipy
týdne

Přinášíme tento záběr ze dvou důvodů: abychom připomněli, 
že na voj. základně Camp Borden bylo na stáži na 600 vyšších 
důstojníků Armády ČR a jak kladnou roli vůči nim měl plk. 
Josef Hynek. Na obrázku je při setkání s jednou zajímavou 

skupinou v Mississauze: zleva-plk. gšt.Ing.Miloslav Vácha, 
pplk.Ing.Vladimír Stříž, plk.Jaroslav Ševčík a plk.MUDr. 
Štefan Brunei ík, který se mezitím stal šéf lékařem Vojenské 

nemocnice ve Střešovicích. Všem stáž v Kanadě ye vojenské 

Kariéře pomohla. Snímek zachycuje plk.J.Hynka v roli in­
struktora, ve které sloužil během 2.světové války v Kanadě. 
Narodil se 12.4.1915 na české Volyni a s rodiči bydlel na 
Slovensku v letech 1925-1937,kdy se rodina bez Josefa přestě­
hovala do Kanady. Josef v květnu 1937 maturoval v Bratisla­
vě a zůstal v ČSR,aby ji pemáhal bránit. Podzim 1937 ho 
zastihl u protilet.kanonýrů v Praze a později v Josefově. 
Následoval Užhorod a Olomouc. Koncem ledna 1939 emigroval 
za otcem do Kanady. Oženil se,ale v r.1941 se hlásil do 
čs.vojska v Anglii.Por.let.Brejcha mu sdělil 5.11.,že že­
naté s dětmi do Anglie neposílají. Jeho vojenské zkušenosti 

a zdatnosti si však povšimla kanadská vojenská správa a 
poslala ho jako instruktora do výcvikových středisek kan. 
armády v Gimli, Manitoba a j inde, kde dávají lišky dobrou 
noc. Mladých Kanadanů byly tisíce,ale seržant Hynek měl 
s nimi trpělivost.V roce 2000, po rozdělení ČSR,požádal 
Hynek o české občanství. Dočkal se negativní odpovědi od - 
Českého gen.konzulátu v Montreálu a od Cdboru matrik Ob­
vodního úřadu v Praze 1. Z obou míst dostal sdělení,že je 
nejspíš slovenským občanem. Je zajímavé,že k podobnému zá­

věru došel i JUDr.Otakar Motejl,Veřejný ochránce práv v 
Brně. Je však ochoten zabývat se celým "problémem",za před­
pokladu, že plk.J.Hynek pošle někomu v ČR plnou moc,aby za 
něho jednal. /Pisatel těchto řádků získal vhodného dobro­
volníka: gen.major,MJDr.Josef Hercz, úřadující předseda 
Čs.Obce legionářské v Praze, čeká jen na plnou moc,aby se 
pokusil zastavit řechtání úředního šimla./ MJ

před časem jsme z Dubicka u Záořehu n.M. 
od Františka Šafáře dostali tuto fotogra­

fii. Zajímavé,že skromného Františka není 
skoro vidět:je ten úplně nahoře. Nenapsal 
nám, jak se jmenují jeho váleční kamarádi. 
Snímek je ze stanového tábora v Cholmonde- 
ley parku v létě roku 1940. Kdo pomůže?

5



„Kanadské Listy“, Mississauga, Ontario, Kanada.
Historik Martin Reichl uvádí ve 

své knize "Cesty osudu"další po­
drobnosti ze života Karla Niemczyka: oženil se se svou snoubenkou Mar­

tou, zdravotní sestrou z Prahy 7.10.1947 v Bombe ji a oba se usadili v Au­

strálii v roce 1949. Karel se uplatnil jako projekt manager v Imperial Chemical Industries 

v Eppingu-Syiney. Měli 2 syny:Pavla a Davida./Na obrázku na této stránce je jeden z nich./

O SKAUTECH

JUDr. Jaroslav Odstr­
čil ^povoláním práv- 
nzk^se narodil 6.11.
1912 v Brníku u Zá- 
břeha^okres Sumpexk. 
Byl velitelem para 
skupiny CALCIUM se 
stanicemi "Milada"a 
"Zdeňka".

Paní Marta Niemczyková zemřela 6.11.1999. Dva nejmladší bratři Karla 
byli donuceni sloužit v německé armádě, oba byli zajati ve Francii 
a internováni v zajateckém táboře v Anglii 

do roku 1946. Karel byl vynikající plavec,ly­

žař a cyklista. Když v roce 1991 byl M0 pový­
šen na pplk.pěchoty v záloze,hodnost vrátil; 

zůstal npor.děl.v záloze.Vydávátel t.l.se s 

Karlem Niemczykem setkal 3x:v r.1988 v Syd­
ney a v r.1991 v Praze. Pak už jen mohl obdi­

vovat jeho herecký výkon ve filmu "Vojáci 

tajné fronty”.—Na Valašském Slavíně v Rožno­
vě p.Radhoštěm odhalili nedávno náhrobek sta- 
tečnému knězi z kostela sv.Karla Boromejské- 

ho v Resslově ul., Vladimíru Petříkovi. Málo­

kdo ví,že měl valašské kořeny: jeho otec po­

cházel z Horních Pasek u Rožnova a tam rodi­

na žila. Vladimír se však narodil v nej- 

bližší nemocnic i, která byla v Olomouci. Ná­

hrobek odhalil náměstek ministra kultury 

Petr Koutný v přítomnosti hejtmana zlínské­

ho kraje Libora Lukáše a dcery popraveného 
kněze Jiřiny Julákové. O slavnostní akt se 

zasloužil ředitel Skanzenu Vítězslav Kou-

JEDEN ZE STATEČNÝCH
Z Austrálie došla snutná zpráva,že v nanocnici Ryde v Sydney 
zemřel čs.parašutista Karel Niemczyk,91. Narodil se 15.12. 
1914 v Karpentné u Třince,studoval na reálném gymnásiu v č. 
Těšíně,ale dokončil Vyšší průmyslovou školu strojní v Karviné. 
Po vojně pracoval ve Škodových závodech v Plzni a v Lužnici 
n.Váhám. Odtamtud v lednu 1940 odešel přes Maďarsko do Bejrutu 

a v Agde se hlásil 16.4.1940. Stal se kanonýrem,dostal se do 
Anglie ke stejné zbrani. O jeho zařazení do paraskupiny CALCIUM 
napsal v r.1994 zajímavý článek L.Maroda ze Zprav, brigády :

kal.— "Nár.Osvobození"mě­

lo v č.16/2005 článek stu­
denta 0.Šimka z Hr.Králo­

vé, pod názvem "Vlastenec 

až za hrob". Popisuje sta­
tečnost hlavního pomocní­
ka parašutisty J.Sandery,

MUDr. J. Kolomínský-MAUGLI 

/na fotce s paní/patřil 
k pilířům čs.exilového 

skautingu v záp.Evrooě. 
Žil v té době blízko Han- 

veru v obci Oeynhausen.

Za hnědé a rudé totality 

to Vlasta Koseová neměla 

lehké. Náš snímek je z 

roku 1968,kdy se po 2Oti 
letech znovu stala náčel- 

ní dívčího kmene.

PARAŠUTISTA KAREL NIEMCZYK K VZPOMÍNKÁM K. ŠTAINERA-VESELÉHO

Pan Karel Niemczyk šifrant a. radista parade* 
santní skupiny Calcium, která byla v protektorátu 
vysazena v noci z 3. na 4. dubna 1944, se na­
rodil 15.2.1914 u Těšína. Po válce, ještě před 
komunistickým převratem v roce 1948, odešel do 
zahraničí a již po léta žije v Austrálii.

Byl prvním čs. parašutistou, s kterým jsem se 
za války setkal. Bylo to někdy v létě 1944 
u Fialku v Nasavrkách. Byľ menší, ale vypraco­
vané postavy, velice bystrý a pohotový, vynikají­
cí radista a výborný střelec, Svým pevným a pří­
mým vojenským vystupováním na mne učinil 
veliký dojem:

Před několika dny * neviděl jsem se s ním skoro 
padesát let - jsem od něho dostal magnetofonový pásek, na nějž namluvil několik 
svých poznámek k textu plk. K. Štainera-Veselého. Jeho poznámky se týkají 3. 
pokračování memoárů „Nic jsme nedostali zadarmo", které bylo uveřejněno 
v Občasníku č. 3/94. ' . '

Pan Niemczyk v úvodu říká, že rukopis Štainera-Veselého je celkem dobrý, že 
však má připomínky k pasážím, kde autor líčí události,* kterýcK se sám přímo 
nezúčastnil a zná je jen z doslechu. Na druhé straně připomínky.p. Niemczyka 
musíme brát jako svědectví přímého účastníka. Zde jsou připomínky a kritika p. 
Niemczyka v přepisu z magnetofonové pásky:

„Karel Štainer-Veselý chtěl v roce 1944 zdvojit spojení s Londýnen? a domníval 
se, že k tomu muže použít amatérské vysílačky Jarča dr. Motýla z Lúk u Jihlavy. 
Chtěl proto, aby část skupiny Calcium, tj. rt. K. Niemczyk a rt F. široký, .navázala 
spojení s londýnskou VRÚ z myslivny u Netína a uvedla současně do provozu sta­
nici Jarča, kterou by pak obsluhovala druhá část skupiny Calcium, její velitel 
ppor. JUDr. Jaroslav Odstrčil a rt Josef Gemrot

Karel Niemczyk k tomu sděluje: „Stanice Jarča byla tehdy už porouchaná 
a fungovala jenom na cívku. Nedalo se jí použít na krystaly (s nimiž se pracovalo 
na anglických krátkovlnných stanicích). Musela by se celá přestavět, což tehdy 
v protektoráte nebylo proveditelnél

U stanice Milada (Zdenka), kterou jsme používali, jsme měli jen čtyři krystaly, 
pět jsme jich ztratili hned při seskoku. Není také pravda, že jsme měli dva přijí­
mače, měli jsme jen jeden vysílač, druhý byl rovněž při seskoku ztracen. Nešlo 
dost dobře zdvojit spojení s Londýnem ani proto, že ani Odstrčil, ani Gemrot 
nebyli vycvičeni jako radisté.

Nicméně škpt. Štainer-Veselý velice naléhal, abychom se dostavili na schůzku 
v netínské hájovně, kde pak došlo v ten den k přestřelce s gestapem. To jsme 
samozřejmě nemohli předem tušit, ale namítali-jsme, že z Proseče u Skutče, kde 
jsme tehdy působili, bylo do Netína přesáto kilometrů a nemohli jsme tedy setká­
ní včas stihnout. Štainer-Veselý však trval na svém a vyhrožoval nám, že to bude 

považovat za neuposlechnutí rozkazu., - ‘\ *
Podle mého názoru do Netína na rozdíl od tvrzení Štainera-Veselého směřovaly 

jen dvě skupiny: v jedné jsem šel já a por. Kabele, v druhé F. Široký s pplk. Svato­
něm. Domnívám se, že hovořit v červnu 1944 o nějakém zajištění našeho pocho­
du partyzány se ještě nedalo mluvit

Byli jsme na cestě zastaveni jen jedním četriíkem a lesníkem s kulovnicí. Čet­
ník nám po prohlídce vrátil legitimace a mně se zdálo, že stiskem ruky, když mi 
legitimaci vracel, mne chtěl varovat Když jsem se přímo zeptal, zda se tu něco 
neděje, pravil: „To víte, časy jsou Špatněl Člověk musí být opatrný.*4

K přestřelce u netínské hájovny došlo také jinak. Odstrčil nebyl zastřelen, když 
odpočíval na seníku, ale byl přepaden při chůzi lesem. Zastavili* ho dva.gestapáci, 
které oba srazil pěstí k zemi, ale jeden* z nich, když ležel na zemi, na něj vystřelil 
a zabil ho v okamžiku, když Odstrčil sahal po svém revolveru. Hájovna byla gesta- 
páky obklíčena a v nastalé' přestřelce byl J. Gemrot raněn do svalu v podpaží. 
Nešlo tedy o průstřel plic. Při té druhé přestřelce s posádkou nacistického auta na 
silnici byl Kabele zasažen pod kotníkem. Rána byla velmi bolestivá. Měl také 
horečku a tak nám trvalo tři dny, než jsme odtud došli k Cyrilu Musilovi na 
Studnice. Asi po dvoudenním odpočinku jsme se vrátili do svého původního půso­
biště, do Proseče u Skutče.

Gemrot byl jediný z nás, kdo se setkal osobně s gen. Lužou. Bylo to u Cyrila 
Musila na Studnici; když tam Gemrota převedli šukal s Paprštainem z Březí, kde 

se doléčoval ze zranéní. Luža dal Gemrotovl jediný telegram, adresovaný přímo 
gen. Ingrovi, který jsme odeslali do Londýna. .

Měli jsme tehdy vážné podezření na K. Štainera-Veselého, Zdá.o se n^m, že 
musí být ve spojení s gestapem, protože nás vysloveně hnal do Netína. N«* jsme 
tam došli, už tam bylo gestapo. Mluvili jsme o tom tehdy s Kabelem, který nás 
však přesvědčoval, že Štainera-Veselého zná, že je to výborný a starý odbojář. Ale 
my už jsme od té doby Štaineru-Veselému nedůvěřovali a nechtěli jsme s ním nic 
mít. Naše spolupráce s Radou Tří byla pak velmi* opatrná a ožila teprve, když 
začaly docházet zprávy od Zpravodajské brigády z Prahy,, kterou na Štainera 
a R 3 zapojila sestra paní Fialkové Věra.“ L. Mareda

JUBILEE JAMBOREE. SUTTON COLDFIELD. 1957

Rudolfa ŠvadLenky. Jeho 

dcera válku přežila a 

jmenuje se nyní Svatava 

Podalová. Je učitelkou a O. 

Šimek je jeden z jejich žá­

ků. Illegální organizaci 

"Velký Josef" nakonec Gesta­

po objevilo a členy uvězni­

lo.—Do Prahy přijel letos 
na oslavy 60.výročí konce 

2.svět.války také býv.veli­

tel čs.partyzánské brigády 

Jana žižky, plk.Murzin. Byl 
to on,který ještě za války, 
chtěl postavit záp. parašuti­

sty ke zdi a zastřelit./Ta­

kový osud čekal i K.Niemczy­

ka, a le zachránil ho.R.Perni- 
cký./ Murzin hrozil,že li­

kviduje prof .R.Plajnera 

v Holešove, když se mu v 
dubnu 45 nepodřídil .Murzin 
se v Praze ubytoval v budo­
vě běloruského velvyslanec­

tví./—20.4.1945 startoval 
z Itálie am.Liberátor s an­
glickou misí,která měla 

být přijata pomocí EUREKY 

na ploše POLE u Telecího 

na jižní Moravě. Letoun se 
však vrátil nepoškozen do 

Itálie a pilot por.Porter 
hlásil,že na příjmové plo­
še nebyl přijat; nejspíš 
nenašel světelné signály.- 

-Parašutista Pavel Hromek 

odešel po únoru 1948 do 

Anglie,kde pracoval jako 

asfaltér. Po čase emigro­

val do USA a zemřel 10.9. 
1977 v Cocsaike,NY,ve věku 
66ti let. Pocházel z Pru- 

šánek u Hodonína,kde skon­
čil válku výsadek CLAY-EVA 

/Ant.Bartoš,Jirí štokman, 

Čestmír Šikola/.—Gestapo 

se pokoušelo získat zajaté 
parašutisty k radiovým 

proti-hrám.Třetím pokusem 

byla MOLDAU,kterou obslu­

hoval S.Zuvač ze skupiny 
POTASH. V depeši č.10 u- 
vedl varovný signál,A.

Bartoš provedl kontrolu 

a Londýn tak získal in­

formaci, že Z.byl vězněn.

Hlavní starosta kanadských skautů br.Fred 
Finlay a má maličkost na Jubilejním Jam­
boree v Sutton-Coldfield v Anglii v r.57. 
Za námi je totém,který stál u brány 
tábora kanadských skautů. Mirko Janeček-AKI.

Kniha br.K.Lešanovského o pronásledování skautů 
a skautek za komunistické totality "Se štítem a 

na štítě",280 stran,nebude nikdy do puntíku do­

ceněna. Muž,který se v těch věcech vyzná,dr.Vi­

lém Prečan, knihu nazval cenným svědectvím o 
skryté minulosti. Výjimečná je také kapitola 
*Život propuštěných",která dosvědčuje,že se býva­

lí vězni nedali odradit od další práce pro čs. 

skautirig,pokud jim to zdravotní stav dovoloval. 

Když se jich novináři ptali na důvod,řekli,že 

skautský slib 
je závazný po 
celý život.

Ze zápisníku

Dalajlámovo poselství

1. Vezměte v úvahu, že velká láska a velké skutky zahrnují velké riskování.
2. Když prohrajete, nezapomeňte zjistit proč a vzít si ponaučení.
3. Držte se tří R: • Respekt vůči sobě

• Respekt vůči ostatním
• Responsibility čili zodpovědnost za všechny svoje činy.

4. Pamatujte si, že když nedosáhnete toho, co chcete, je to někdy zásah štěstěny.
5. Naučte se pravidlům, abyste věděli, jak je správně porušit.
6. Nedovolte, aby malé neshody zranily velké přátelství.
7. Jakmile si uvědomíte, že jste udělali chybu, učiňte okamžitě kroky k její nápravě.
8. Každý den zůstaňte určitý čas o samotě.
9. Otevřete svoji náruč změnám, ale nevzdávejte se přitom svých hodnot.
10. Pamatujte si. že mlčení je někdy ta nej lepší odpověď.
11. Žijte dobrý, čestný Život. Až zestárnete a podíváte se zpět, potěší vás takový život 

podruhé.
12. Láskyplná atmosféra ve vaší domácnosti je základem vašeho života.
13. Při neshodách se svými milovanými, řešte pouze přítomnou situaci.

Nevytahujte na světlo minulost.
14. Sdílejte svoje poznatky. Je to způsob, jak dosáhnout nesmrtelnosti.
15. Buďte jemní k Zemi.
16. Jednou do roka se vypravte někam, kde jste nikdy předtím nebyli.
17. Pamatujte si. že nejlepší vztah je ten. ve kterém vaše vzájemná láskaje větší, než 

vaše vzájemné nároky.
18. Posuzujte svůj úspěch tím, čeho jste se museli vzdát, abyste ho dosáhli.
19. Přistupujte k lásce a k vaření s hravou bezstarostnou odevzdaností.
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Z ČESKÉ REPUBLIKY A SLOVENSKA
-Do vašeho života vstoupí mladý 
muž,“ věští dívce kartářka. .Prima, 
a můžete mi ho nějak popsat?“ ptá 
se dívka. .Bude měřit 48cm, vážit 3 
kila..... “

Andrea Vrtáková, Chomutov

Ve dnech 31.7.až 3.8.05 navštívila byv.Podkarpatskou Rus oficiální de­

legace Stálé komise Senátu pro krajany žijící v zahraničí ve složení:Jan Hadrava/předseda/,Jitka 
Seitlová,Luděk Sefzig a Michal Valenta /tajemník/. Doprovázeli je gen.konzul ČR ve Lvové M.Jan- 

dera, Z.Lyčka z MZV v Praze a L.Štráfeldová z Radia Praha 1. Byli se zájmem přijati nejen naši­

mi krajany /vedl je předseda Klubu TGM v Užhorodu Ivan Látko/,ale i představiteli ukrajinské 
správy. Mluvilo se mj.o otevření gen.konzulátu ČR v Užhorodu a příp.zřízení Českého domu tamtéž. 

Specifická pozornost byla věnována požadavkům lidí,kteří ztratili majetek na podzim 1938;bylo 
zdůrazněno: vůbec nejde o navrácení majetku,ale o finanční vyrovnání./Formuláře žádostí o náhra-

DOMOVE MŮJ...

Domove, lásko má 
v srdci svém tě mám, 
když na tě v cizině 
s touhou vzpomínám.

Domove, nevolej - 
nelze zpátky jít. 
Nebylo mou vinou 
tebe opustit.

Nebyla lehká věc 
tobě ”s Bohem dát" — 
odejít — opustit 
všecko, cos měl rád.

Domove, nevolej 
nevrátím se k vám. 
Tebe dnes — lásko má, 
už jen v srdci mám. 
Už jen v srdci mám...

/Text této písně napsal Eduard 
Ingriš na hudbu Larga z Dvořáko­
vy symfonie "Z Nového světa". Prv­
ně ji zazpívala Nina Ingrišová při 
vystoupení mezi krajany ve Vancou- 
veru,BC 20.října 1984.Nina žije 
dnes v Brně./

V POKLUSU
ANEB

CO ZAŽIL VYDAVATEL 
KANADSKÝCH LISTŮ

V KVĚTNU 2005
Ing. Mirko Janeček, poúnorový exu­
lant, dostal „Poděkování od města 
Roztoky u Prahy“ k 60. výročí konce 
2. světové války za .aktivní pomoc 
vlasti a obci v období nacistické oku­
pace“. Poklonil se památce vězňů 
a prohlédl si Památník Terezín. S pa­
nem ministrem kultury Pavlem 
Dostálem a dalšími hosty otevřel 
„restaurovaný“ bývalý komunistický 
lágr VOJNA u Příbrami. Pokřtil vrané­
ho lipicánského hřebečka v Národ­
ním hřebčíně v Kladrubech nad La­
bem po boku paní ředitelky Lenky 
Gotthardové a herce Václava Vydry. 
Pozdravil skauty a skautky všech 
věků v cíli Memoriálu Rudolfa Plajne- 
ra u jeho pomníku na sv. Hostýně 
a zúčastnil se setkání pardubických 
a ústeckých skautů v českém ráji. 
V Mladé Boleslavi byl dočasným 
rychtářem při oslavě 100. výročí za­
ložení Baráčnické župy V. Budov- 
ce z Budova. Uviděl znovu krásy 
Valdštejnské zahrady na Malé Stra­
ně v Praze a potkal řadu zajímavých 
lidí - např. JUDr. R Rychetského, 
PhDr. I. Medka a předsedu Senátu 
PČR MUDr. P. Sobotku. V hotelu Pra­
ha měl v ruce Stengun, z kterého ne­
vyšla rána Gabčíkov!, když v kobylis- 
ké zatáčce mířil na R. Heydricha. Byl 
v Historickém ústavu České armády 
na Žižkově a s pocitem smutku pro­
šel na 300 stran v archivu komunis­
tické zahraniční rozvědky a zjistil, že 
byl označen za „nezverbovatelného“.

Redakce dodává, že letošní aktivity 
Čechokanaďanů Mirko Janečka a je­
ho ženy Jany Janečkovó-Bayerové 
v Česká republice tím zdaleka ne­
skončily. Druhého června se oba mj. 
zúčastnili setkání v Toskánském pa­
láci a byli přítomni I při předávání 
Cen GRATIAS AGIT ministrem za­
hraničí C. Svobodou 23. června 
v Černínském paláci.

du má :Dr.M.Kopecký ,Nad Krocínkou 375/49, 190 00 Praha 

9,tel.286-892-660.—Východoslovenské Národné divadlo 

v Košicích oslavilo okázale 60.výročí založení.—Revue 

"Prostor”,č.68 má 296 stran a zajímavý obsah. Vznikla 
v r.1982 v samisdatu.Usiluje o nekonvenční pohled na 
aktuální témata. Šéfredaktorem je Milan Hanuš a adre­
sa: PROSTOR, Polit, vězňů 15,Praha 1.Tel.222-248-052.—
Č.3/2005 "Masarykova lidu" mělo 40 stran. PHDr.Jiří 

Suk na osmi stránkách "rozebral" ex-prezidenta V.Ha­
vla. Doznívá kritika článků Jiřího Ješe;kritizoval v 
nich dr.EB. Jednou stránkou byl uctěn poslanec F.Klá­

til; zemřel v březnu 1972 ve Washingtonu.—Novým poli­
cejním prezidentem se stal plk .Vladislav Husák. Slí­

bil, že od základů změní Cizineckou policii.—V Praze 
zemřeli:TV hlasatel 60.let Richard Honzovič a zpěvák 
Viktor Kočí,85.—Vídeňské letiště Schwechat odbavilo 
za loňský rok 15 milionů cestujících,Ruzyň jen 10.— 

Tom Stoppard napsal hru o V.Havlovi;ten ji přečel a o- 
značil ji za "realitu různě fantaskně zamíchanou".—D. 
Havlová vystoupí občas pohostinsky v Divadle na Vino­

hradech.—V terezínskou koncentráku se utlumeně provo­
zovala židovská hudba; působil i např.K.Ančerl,P.Haas,G. 
Klein,H.Krása. Dirigent R.Schächter nastudoval v listo­

padu 42 "Prodanou nevěstu";bez orchestru,bez baletu a 
bez kostýmů. Zpěváci byli s brněnské opery /Klinkeová, 
Weissenstein,B.Borges, J.Goldring/. —Šéfem Nejvyššího 

kontrolního úřadu se stal Fr.Dohnal.—Ex-pres.Clinton 

byl v Praze 11.11.—MUDr.David Rath se konečně stal 
ministrem zdravotnictví;po té,co odešel z čela Lékařské 

komory.—Tauský a Firkušný budou odpočívat v Brně.— 
Nový předseda komunistů Vojtěch Filip se pokusí paci­

fikoval extrémní směry uvnitř tápající a rozštěpené

PŘÍBĚH ŠŤASTNÉHO ČLOVĚKA

Vydává min.zahraničí ČR

strany ; např. Kom. svaz mládeže 
stále zbožňuje Lenina.—5ti- 

leté působení v "Českých Li­

stech^ Toskánském paláci o- 

slavil František Řečinský. 

Produkuje vzornou revue.—V. 
Klaus jel do Anglie pogratu- 

lovat M.Thatcherové k jejím 

80.narozeninám. Později ote­

vřel v Brně výstavu "Srpen 

1968 a 1969".—Sokolové ve 
Znojmě se pilně připravují 

na XlV.Všesokolský slet.— 
J.Kašlík je aktivní v Trnavě.

DOHALSKÝ
Zdeněk Bořek
(* 10. 5. 1900 Přívozec, 

t 7. 2.1945 Terezín)

český novinár účastník proti­
nacistického odboje.

Spolu s bratry Antonínem a Fran­
tiškem pocházel i Zdenek z proslulého 
a vlasteneckého šlechtického rodu 
Bořků Dohalských. Působil jako redak­
tor Lidových novin a byl přesvědčeným 
demokratem, stoupencem Masary-1 
kových ideálů humanity a státní ideje 
československé. O jeho novinářských I 
schopnostech svědčí i fakt, že si ho 
velice vážil E Bass. Dohalského statě 
z období ohrožení Československa 
hitlerovským Německem pak patří k 
tomu nejlepšímu, co na tomto poli 
česká žurnalistika přinesla.

Dohalský zároveň náležel mezi nej- 
bližší spolupracovníky prezidenta 
Beneše, kteří s ním po Mnichovu 1938 
projednávali v Sczimově Ústí další tak­
tiku. Souhlasil i s jeho nározem, že 
Mnichov je jen počátkem nové velké
války, kterou Německo nakonec

26.8.2005 vstoupili do man­
želského stavu na zámku v 

Nelahozevsi Pavel a Simona. 

Pavel je vnuk paní Věry Pa­

lašové z Roztok u Prahy.

prohraje. Hned po okupaci se zapojil 
do odboje a sehrál v něm nezanedba­
telnou roli. Byl ve spojení jak s Poli­
tickým ústředím (PÚ), tak s Ústředním 
vedením odboje domácího (ÚVOD) a 
jako zvláštní „poverenec“ E. Beneše 
udržoval kontakt se špičkami pro- 
tektorátní vlády - státním preziden­
tem E. Háchou a předsedou vlády 
A. Eliášem. Získané informace pře­
dával V. Krajinoví, který depeše zasílal 
do Londýna přímo na zpravodajské 
oddělení F. Moravce.

Pojmenování R. Heydricha zastupu­
jícím říšským protektorem a jeho 
příchodu do Prahy Dohalského odbo­
jová činnost skončila. Po vyhlášení 
stanného práva a zatčení generála

/Poznámka redaktora: Dr. zem. věd Jindřich Stei­
nitz se vedle prof. Františka Bílka nejvíc za­
sloužil o to^ze se v Kladrubech n. Labem i ny­
ní pokračuje v chovu kladrubských běloušů. Dr. 
Steinitz se narodil 13.března 1895 v Račí na 
šumavč /dříve:Mitterberg/ a zemřel 7.listopadu 
1973 v Pardubicích. Měl jsem štěstítže jsem ho 
poznal osobně: jako student pražské vysoké 
školy zemědělské jsem během letních prázdnin 
v letech 46 a 47 pracoval v Kladrubech jako 
praktikant a prošel jezdeckým výcvikem. Věděl 
jsem o jeho lásce ke koním a k loveckým psům. 
Měl jsem možnost přečíst si některá jeho za­
jímavá díla o huculských konícho plemenitbě 
a dědičnosti koního vlivu anglického polokrev- 
níka na český chov. Když ve 30. Ie tech hrozil. . 
k ladrubákům zániky dal se dr. Steini tz do boje ľ 

Boj nebyl snadný... čtenáři si jistě se zájmem 
přečtou vzpomínku jeho dcery.. MJ/
Ortel nakonec vyřčen nebyl. Bílé klisny s nosatými černými hřibátky a nádherní 

pepinieři zůstali tam, kam po staletí patřili, v bíiozeleném areálu budov na konci 
staré aleje, obklopeném kobercem luk s meandry vodních příkopů, bažantími 
remízký a bílými břevny výběhů. Jejich statečnému obránci pak osud přichystal 
odměnu v podobá dekretu, jímž byl od října 1945 jmenován ředitelem hřebčlna 
v Kladrubech nad Labem. Bylo to jeho třetí ředitelské místo po hřibárné v Novém 
Dvoře a hřebčinci v Písku. Odměna sladká, ale ne dlouhá. Pouhé čtyři roky. Co 
všechno však za tu krátkou dobu stihl při náročném denním provozu velkého a složi­
tého hospodářstvíl Vždyť Kladruby nejsou jen koně, ale i stovky hektarů pastvin, 
lesů, pon/přásečník v Semíné, kravín v Selmicfchj hájovny, myslivna, ba i kostel, 
škola a hospoda patřily hřebčínu. Doktor Steinitz obnovil tradici parforsních honů za 
smečkou barvářů, pořídil poníky pro děti zaměstnanců, uspořádal první Jezdecký 
den v historii ústavu, poslal na start druhé poválečné Velké pardubické prvního 
kladrubského koně. Polokrevná hnédka Lycaon doběhla o pět čtvrtin délky druhá za 
francouzským plnokrevníkem Rayon de Lune a boj v cílové rovince uvedl do varu 
všech sedmdesát tisíc tehdejších diváků. Vůbec podzim 1947 byl nejšťastnějším 
v jeho životní kariéře. Nejen kohařské, ale i kynologické, kde rovněž patřil k předním 
odborníkům. Jeho černobílý pointr Bard Nižbor se stal absolutním vítězem 
nejprestižnější psí soutěže Memoriálu Karla Podhajského a byl vyhlášen psem roku 
1947.

Člověk tak čestný, kterému nikdy nešlo o zisk a osobni výhody, se nutně musel 
dostat do konfliktu s nastupující komunistickou mocí. A také se velmi záhy dostal. 
Účetní Jánský, kterému Dr.lng. Steinitz nedovoloval promítat neúspěšné milostné 
nájezdy do služebních záležitostí, využil příležitosti k pomstě. Pečený vařený na OV 
KSČ v Přelouči soustavně štval na svého nadřízeného v naději, že se dostane na 
jeho místo, ředitelského prestolu sice nedosáhl, ale na žádost OV KSČ byl Dr.lng. 
Jindřich Steinitz zbaven postu ředitele Kladrub a přeložen na podřízené místo do 
hřebčince v Nemošicích. 0 Vánocích 1949 pak bez soudu uvržen do Tábora nucené 
práce v Pardubicích. Jeho žena měla být vystěhována ze služebního bytu do jedné 
místnosti ve vsi, dcera vyhozena z vysoké školy, obvyklá mašinérie padesátých let 
se už už rozjížděla. Jenže láska, odvaha, houževnatost a nezdolná energie Blaženy 
Steinitzové, rozené Urbánkové zadřely její soukolí. Jediného muže svého života 
dostala z pardubické věznice již po sedmnácti dnech, vrátil se zpět ke koním do 
Nemošic. já pokračovala ve studiích. Happy end ? Kdepak.

V květnu 1950 ie předvolán k Okresnímu soudu v Přelouči, v říjnu odsouzen na 
jeden měsíc tuhého vězení nepodmíněné: Obžaloba ho vinila, že s jeho vědomím 
bylo rozdáno kladrubským zaměstnancům 35 q obilí, že na jednom poli dal předčas­
né posekat pšenici a na druhém příliš pozdě a do třetice prý zatajil 80 ha orné půdy, 
čímž ochudil veřejné zásobováni pracujícího lidu. Okamžitě se odvolal ke Krajskému 
soudu v Pardubicích, odmítl advokáta, hájil se sám a rozdrtil všechny tři body 
obžaloby, řeč zakončil slovy : "A protože jsem dokázal svou nevinu, žádám, abych 
byl osvobozen." Byl...

Chystá se gesto vůči hrdinům
Praha (šlo) - Ta jediná věta. kterou 
se bude už brzy zabývat Poslanecká 
sněmovna, je jedním z nejkraiších ná­
vrhů zákona v novodobé historii čes­
kého parlamentu.

Pro řídnoucí řady lidí, kteří se v le­
tech 1948-1989 postavili komunis­
mu. je však jednou z nejdůležitěj­
ších: „Účastníci prvního, druhého a 
třetího odboje, kteří bojovali za 
vznik, obnovu či zachováni demokra­
tického státu a principům demokra­
cie zůstali věrni, se zasloužili o de­
mokratický stát a zasluhují si podě­
kování, obdiv a úctu.“

V čem je návrh „zákona o záslu­
hách demokratického odboje“, sepsa­
ný lidoveckým poslancem Josefem 
Janečkem, tak převratný? Vůbec po­

prvé by se diky němu v českém práv­
ním řádu objevil jinak běžně užívaný 
historický termín „třeli odboj“ - 
tedy odboj proti komunistickému re­
žimu. A jeho aktéři se ocitnou na stej­
né úrovni jako legionáři z doby první 
světové války Či účastníci protinacis­
tického odboje.

.Je to důležité kvůli lidem, kteří 
celý život byli perzekvováni a do 
škol místo nich chodili o boji za svo­
bodu mluvit udavači,“ říká Janeček.

Jeho poslední aktivita, kterou už 
podpořili i jednotliví poslanci z ostat­
ních demokratických stran ve Sně­
movně. míří totiž ke stejnému cíli 
jako jeho jarní návrh.

Tehdy Janeček navrhoval, aby od­
bojári. kteří sice za druhé světové vál­

ky bojovali proti nacismu, ale pak se 
dali do služeb komunistického reži­
mu, přišli o své výhody - například i 
finanční. 0 návrhu bude Sněmovna 
teprve hlasovat, už na jaře však vzbu­
dil velmi živou diskusi.

A ta se dá očekávat i tentokrát: 
„Konečné se snad termín třetí odboj 
ocitne v nějakém zákoně." doufá 
předsedkyně Konfederace politic­
kých vězňů Naděžda Kavalírovi. „A 

přitom nemusí nikoho urazit."

/Tento důležitý článek z "MFD“ 
0^! přihrál známý skaut Milan 
Dufek, který so považuje za ČLo- 
0, třetího odboje./

Eliáše zatklo gestapo i jeho (21. října 
1941) a až do roku 1945 byl uvězněn na 
Pankráci. Krátce před koncem války 
byl na příkaz samotného Himmlera 
převezen do Malé pevnosti v Terezíně, 
kde byl zastřelen.

Jeho bratr Antonín, kancléř pražs­
kého arcibiskupství, byl gestapem 
zatčen 5. června 1942 a umučen 3. září 
téhož roku v Osvětimi. Další bratr 
František přežil útrapy koncen­
tračního tábora v Dachau a po válce •* 
do roku 1948 - působil jako vyslanec 
v Rakousku. Jeho jediný syn Václav byl 
po únoru 1948 zatčen a uvězněn. 1 
když po vzniku Československa byly 
veškeré šlechtické tituly a výsady 
zrušeny - a rod- Bořků Dohalských ve 
svém upřímně demokratickém cítění 
se s tím ztotožnil - nikdo jim nemůže 
upřít, že to byli skuteční aristokraté 
ducha i cti.

V roce 1952 převzal vedení nemošického hřebčince po MVDr. Segetovi ( ovšem 
i nadále s platem podřízeného úředníka | a zdálo se, že se vrací normál. Stmelil 
zaměstnance přípravou (Jezdeckého dne v jednu rodinu, z nejnadanějších jezdců 
vychoval skvělý drezurnl tým, vypadalo to, že v Nemošicích v poklidu dožije do 
penze. Jenže kdo se jednou dostal do ohniska pozornosti komunistické zvůle, mohl 
si o klidu nechat jen zdát. Poslední tří roky služby je vláčen z místa na místo, 
závodiště v Chuchli, SlatiAany, život na okraji, plný ponižování... V dvaašedesáti 
opustí proto svět koní, zklamaný ne koňmi, ale lidmi kolem nich a všechny své sily 
a odborné zkušenosti přenáší do světa psů. Na základě poznatků z chovu koní 
vypracovává genealogické krevní linie, zamezujíc! příbuzenské plemenitbě a staví 
tak na vědecký základ chov krátkosrstých ohařů v celé republice, soudcuje všestran­
né zkoušky, stává se hlavním poradcem chovu.

Není divu, že jeho pohřeb v listopadu 1973 vypadal jako všestranné hledačky, 
jenže bez psů. Muži v lesáckých uniformách zaplavili prostranství před pardubickým 
krematoriem, šest jich drželo čestnou stráž u rakve a hlavním řečníkem byl poslední 
žijící spolubojovník za exitenci kladrubáků, šedovlasý krasavec Ing. Dušek. Po 

pohřbu mi řekl: “Steinitz byl šlechtic mezi námi. My jsme si vybrali takové tetky 
k sobě a koukali přitom na věno. Jindra se na véno vykašlal, vzal si krásnou mladou 
holku a vyhrál." Měl pravdu. Dr.lng. Jindřich Steinitz byl přes všechny rány a ústrky 
soudu šťastný, muž. Nebál se. nekrad. nelhal, měl ženu, která beze zbytku splynula 
s jeho zájmy a mohl všechny své nemalé schopnosti dát do služeb tvorům neju- 
šlechtilejšim a člověku nejbhžším - koním a psům.

Sedmého listopadu 1993 jsem tichým světýlkem vzpomenula dvacet let od jeho 
smrti a prostému hrobu ozdobenému jen koňskou podkovou a faksimilem jeho 
nečitelného podpisu jsem řekla: "Táto můj. jenž jsi na nebesích ( kde bys taky jinde 
byl, už jen za ty starokladrubáky si nebe zasloužíš L Kladruby jsou národním hřebe­
nem a starokiadrubáci národní památkou. Nepral ses před šedesáti lety nadarmo I"
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o mezi­
národ­

ní ples "Gemeinsames Europa-2005" ve Vídni se zaslou­
žili mj.český velvyslanec R.Jindrák,slovenský velvy­
slanec J.Kliniko a Jan Hadrava, předseda Stálé komise 
Senátu parlamentu ČR pro krajany žijící v zahraničí.— 
—B. Jirásková nám z Austrálie poslala anal .úvodník pro
č.1-2/06xnekroloa o čs.parašutistovi K.Niemczykovi, 
který zemřel 31.7.2004 ve věku 91 let v Sydney.—Už 
třetí rok působí v psychiatrické nemocnici v Saint 
Avé ve Francii studentky Jihočeské univerzity v Č. 
Budějovicích.—iíUDr.Karel Šrámek ze Sarzeau nám po­
slal franc.pamětní známku s Napoleonem na pozadí Slav­
kova.—Krajan J.V. se zbavil v Uruguay! žlučových 
kamínků čistým řeckým olivovým olejem v kombinaci s 
citronem.—Radní zlínského kraje uveřejnili deklaraci, 
že rozsudek čs.soudu v r.1947 nad Janem A.Bačou byl 
nespravedlivý. Obnova řízení je na stole Ombudsmana 
O.Motejla. /Jan Data zemřel v Brazílii./—Článek před­
sedy Senátu P.Sobotky vyjde také ve švýcarském "Zpra­

V Bernu a v Tnunu půso­
bila po celou řadu let 
česká lékařka Milada 
Kolečkářové. Pamětníci 
na ni vzpomínají.

vodaji".Má název "Na krajany nezapomínáme1—Libuši Bourguignon-Šlechtové jsme 
poslali do Francie kupu materiálů o kat.knězi A.Bernáčkovi,zvláště z doby,kdy 
v Torontě počátkem 50.let založil farnost sv.Václava.Byl prelátem čs.vojáků v 
Agde v letech 1939-40 a válku přežil v illégalité v obsazené Francii.Život do­
končil obnovením kostela v Metylovicích na sev.Moravě.—"Advokát chudých" JUDr.

Jaroslav Anděl,kandidoval ze Švýcar do Senátu v r. 
1996,ale nebyl zvolen.—K.Hrubý napsal vzpomínku 
na Přemysla Pittra do "Zpravodaje" k 110.výročí je­
ho narození . /Zemřel v Curychu 15.2.1976./—V Šang­
haji vznikla na pozemcích býv.dostihového závodiště 
česká čtvrt. Je tam už 40 vil a 50 domů v českém 
stylu a přes kanál imitující Vltavu stojí 2 mosty, 
na kterých jsou sochy Lásky,Štědrosti a Šikovnosti. 
—Cenu ministerstva kultury ČR má dostat malířka a 
sochařka Adriena Šimotová,žijící v Paříži.—Marek 
Srba s třemi kamarády projel autem Patagónii až po

LAUREÁT CENY GRATIAS AGIT

Viktor Fischl (Avigdor Dagan)

f\]arodil SC 30. Června 1912 v Hradci Králově. Vystudoval 

práva na Uničili Karlovi v Praze. V září 1939 emigroval 

do Anglie, kde byl blízkým spolupracovníkem Jana Masary- 
ka v exilové vládč. V roce 1940 se stal tajemníkem českoslo­
venského emigračního Pen Clubu. V roce 1949 odešel do 
Izraele, kde v roce 1955 přijal jméno Avigdor Dagan a půso­
bil v izraelských diplomatických službách jako velvyslanec 
v radě zemí včetně Norska, Polska a Rakouska. Od roku 
1977 se věnuje pouze literatuře.

Viktor Fischl je znám jako autor řady básnických sbírek - 
debutoval v roce 1933 sbírkou Jaro. V roce 1936 zvítězil 
v Lyrické soutěži Melantrichu sbírkou Hebrejské melodie. 
Napsal několik románů, které pojednávají o vztahu k Bohu 
a hledání vlastní pravdy - Píseň o lítosti. Kuropění, Pátá čtvrť. 
Dvorní šašci. Byly o něm vydány dvě práce - rozhovory' Dany 
Emingerové s Viktorem Fischlem pod názvem Dva životy 
a kniha Milady Kaďurkové - Setkání s Viktorem Fischlem. 
Žurnalistické tvůrčí postupy využil v knihách Hovory 
s Janem Mosaikem a Svědek téměř stoletý. Viktor Fischl při­
blížil českému čtenáři krásu a poetičnost hebrejského bib­
lického jazyka svým dílem Poezie Starého zákona (předchá­
zelo vydání Žalmů a Písně písní).

Od roku 1989 se Viktor Fischl vrací do Československa, 
resp. České republiky, pravidelně a získal zde řadu vážených 
ocenění a vyznamenání, jako například Cenu Jaroslava Sei­
ferta, nebo čestný doktorát Karloxy univerzity v Praze. Nejús­
pěšnější z jeho románů Dvorní šašci byli přeloženi do dva­
nácti jazyků. Vztah ke své rodné zemi vyjádřil v doslovu ke 
knize Setkání, kde uvádí: „Odešel jsem z Prahy. Praha však 
neodešla ze mne. Žiji už přes čtyřicet let v Jeruzalémě... ale 
dosud píši česky a v námětech se, myslím, Praha a Jeruzalém 
podílejí přibližně rovným dílem. Byly časy, kdy jsem v Praze 
sníval o Jeruzalémě. Teď sním nejednou v Jeruzalémě 
o Praze. A zatímco svým vnukům vypravuji o ní hebrejsky, 
sním o ní česky.“

Ženeva 1964:zleva-Blažej 
Vilím,Olga Masaryková-Re- 
villiodová, Jan Svoboda, 
Hilda Haselmanová,Oldřich 
Haselman,Libuše Morávková, 
roz.Udržalová a Mirka Vi-' 
1ímová,roz.Pánkova.

Hornův mys. Často se jim stávalo,že tábořili blízko kouřící sopky a 
vedle tekoucího ledu.—Čtenář R.W.nám poslal fotografie z pohřbu S. 
Wiesenthala v Tel Avivu. Po válce ho přátelé lákali do USA tvrzením, 
že "tam řídí dopravu červená a zelená světla,ale všechno ostatní mají 
v rukou Židé".Odmítl a zůstal v Rakousku.—F.Bím nám poslal dojemnou 
vzpomínku na J.Polínka.—R.Vadroňová žila s manželem-batovcem od r. 
1951 v Africe;nejvíc se jim líbilo v Rhodezii. V roce 1991 se vrátili 
na rodnou Šumavu.—Exilové časopisy,knihy a pod. sbírá dr.Vilém Prečan, 
Dokumentation Zentrum,Schwarzenberg 6, 91443 Scheinfeld,Germany. Tel. 
09162/7761.—P.Telička pracuje pro Středisko evropské politiky/Brusel/.

.Nechtěla byste se, madam, podívat 
ke mně domů na sbírku pohlednic?“ 
.Ne, děkuji. Já už mám jedno dítě ze 
známek a druhé z motýlů!“

Jaroslav Kopečný, Hodonín

Kupuji Ci wntóňuji pohlednice 
známky, bankovky, dopisnice, 
mince aid s celým svitem
J Kliž 50724 Drienice 25. ČR

Když někdo do­
stane od prof. 
J. Kmenty, mu že 
v kmet skán vě­
ku, svatební o- 
známení se znám­
kou s kočárkem, 
co Vás napadne? Že se ve světě dějí také neví­
dané věci..Jak je vidět,oba vypadají jako štast- 
ní manželé a nám nezbývá,než jim upřímně pogra- 
tulovat. /Pan profesor přednáší na UK v Praze./

Nejvýznačnější znalec českého divadla,prof.Jaroslav M.Burian, na­
rozený v r.1927 v Passaic,NJi,zemřel na Flo­
ridě koncem srpna 2005-Bojoval 2x v Koreji. 
'—Andrew J.Valuchek se narodil ze sloven­

ských rodičů ve Smithfield,PA. a po mnoho 
let se pohyboval mezi špičkami am.Demokra­
tické strany. Byl i mluvčím zahraničního 
výboru Kongresu USA. s dr.J.Papánkem zalo­
žil Americký fond pro čs.uprchlíky-jeho 
pomocí se dostalo i do Kanady několik ti­
síc našich uprchlíků po srpnu 1968.—Am. 
dudák českého původu M.Cwach z jižní Dako- 
ty přednášel 4.10.05 na univerzitě v Lin­
coln .NE. —I Ion.konzulJ.Mestenhauser dostal 
18.11,05 od Univ.of Minnesota "Award for 
Global Engagement".Poúnorový exulant pu­
blikoval víc než 100 knih a učených roz­

Libuše Dvořáčková vedla v exi­
lu Čs.národní radu žen, v 90. 
letech se vrátila do rodného 
Žižkova a tam zemřela. Jára 
Kohout zemřel v Praze-Dejvlcích.

borů.—Prez.V.Klaus otevřel 21.9.v Metropolitním Museu v NY "Výstavu 
české kultury".Výstava bude v Praze v lednu 2006.—Milan Dufek a Pepík 
Mestenhauser byli spolužáci a kamarádi na gymnásiu v Nové Pace.—Na vý­
stavě am.folklóru ve Washingtonu se zdůraznily jeho zahraniční kořeny. 
ČR úspěšně reprezentoval výrobce dřevěných loutek J.Maloň.—Pěvecký 
soubor "Jizerka" ze Semil měl úspěch v Kolorádu.—Paul Anka má adresu: 
c/o Chrystalis Standarts Inc.,9255 Sunset Blvd.,Unit 319,Los Angeles, 
CA.90069,USA. Tvrdí se,že je částečně českého původu.—Pres.Clinton za­
šel občas k pí M.Allbrightové na ovocné knedlíky. Ty chutnaly i Barbře 
Streisandové.—36 mladých českých dívek se nachytalo na inzerát jedno­
ho texasského čecho-Američana. Slíbil všem manželství,ale pak zmizel. 
Pražský advokát O.Choděra zjistil,že nemají nárok na náhradu.—Do Rož­
nova p.R. přiletělo i letos několik hromadných výprav Valachů z USA.- 
-V San Francisku jezdí trolejbusy dodané firmou Škoda v Plzni.—Am. 
básník Allen Ginsberg byl v r.1965 králem pražského studentského ma­
jálesu. Zemřel 5.4.1997 v New Yorku. Napsal o sobě,že byl "buddhista, 
Žid,homosexuál a blázen".—Norský cestovatel Thor Heyerdahl přednášel 
na pozvání National Geographie Society ve Washingtonu.—První náčelník 
Čs.Sokola v zahraničí Otta Karásek zemřel 28.9.1993 v Chicagu,IL.— 
V knize o historii am.letounů Boeing je tato informace: šéfkonstrukté- 
rem a vice-presidentem celé společnosti byl p.Joe Sutter. Původně se 
jmenoval Josef Suchodolc. Některé nánadv dostal od M.Punčocha z Vodo-

San Francisko,CA. v létě r.1944: základy Spo­
jeným národům porábali stavět,zleva Jiří Krno, 
Jan Masaryk a Jiří Janeček, který se později 
stal ředitelem SN pro styk s veřejností.

chod u Roudnice.—40 slovenských rodin se v r. 
1894 usadilo ve státě Arkansas a jejich vesnice 
se jmenovala Slovak. Existuje i dnes. Původní 
farmáři pěstovali rýži a cukrovou řepu.—Po prv­
ním guvernéru Marylandu zůstala jeho residence 
Bohemia Manor,město Hermanville a řeka Bohemia.

Mésičnik moravského humoru 
„TRNKY-BRNKY“

Box 55. 763 12 Vizovice, ČR

Roční předjarné USg26:4O 
Lze poslat též na „KL“
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